

省十四届人大一次会议开启第二场“厅长通道”

# 谋划新工程 塑造新优势 点燃新引擎

## 厅长通道

1月15日下午,省十四届人大一次会议组织第二场“厅长通道”,省水利厅党组书记、厅长罗毅君,省商务厅党组书记、厅长沈裕谋,省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武走上通道,围绕加快水利基础设施网络建设、建设贸易强省、加快发展文旅产业等主题,回答记者提问。

■三湘都市报全媒体记者 丁鹏志 整理

### 省水利厅党组书记、厅长罗毅君 全力加快水利基础设施网络建设



扫码看视频

“2022年,我省发生了1961年有完整记录以来最严重的气象水文干旱,全省上下全力打赢防旱抗旱硬仗,实现了大旱之年无大灾。”罗毅君说。

水利基础设施是经济社会发展的重要支撑,省委省政府高度重视。罗毅君介绍,2022年,全省水利系统以超常规工作力度推进水利基础设施建设,完成投资超558亿元,投资规模与增速、在建项目数量均创历史新高。“涔天河水库扩建灌区完工,毛俊水库枢纽工程下闸蓄水,新开工大兴寨水库和洞庭湖区重点垸堤防加固一期工程。”

省政府工作报告提出,要逐步形成系统完备、适度超前、高效管用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系。

罗毅君表示,湖南将以现代水网建设为统领,谋划一批打基础、利长远、群众期盼的重大水利工程,力争开工金塘冲水库、梅山灌区、洞庭湖区四口水系综合整治等重大工程。



### 省商务厅党组书记、厅长沈裕谋 奋力“闯创干”,塑造对外开放新优势



扫码看视频

“党的二十大报告提出‘建设贸易强国’。省委贯彻落实党的二十大精神,明确提出‘加快建设贸易强省’。”沈裕谋介绍,2022年,湖南外贸成绩单格外亮眼。湖南进出口挺进千亿美元俱乐部,全省外贸已逐步从低基数下的快速增长阶段,迈向了一定规模下的高质量发展新征程。

沈裕谋表示,将全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,牢牢把握高质量发展这个根本要求,重点抓好“存量恢复、增量创新、发展赋能”,在实施“建设贸易强省、迈上万亿台阶”行动中奋力“闯创干”,塑造对外开放新优势。

“闯”就是大力开展“千企百展抢订单”全球行

动,组织外贸企业针对欧盟、非盟、RCEP等重点市场开展专项对接,助力企业出“湖”闯世界。

“创”就是深入实施“百强招引”“创新飞地”“产贸融合”外贸主体创新发展三大行动,努力构建小企业铺天盖地、大企业顶天立地的生动局面。“干”就是持续推进“稳外贸百日攻坚”和“助力百企稳外贸”双百行动,加快构建以融入共建“一带一路”为重点的全方位对外开放新格局。



### 省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武 切实发挥好文旅业的新引擎作用



扫码看视频

“2022年是湖南文旅浓墨重彩的一年。”李爱武说:“尽管疫情对整个行业的冲击比较大,但全系统全行业团结奋斗、克难奋进,推动文旅业取得了新进步、新突破。”

“首届湖南旅发大会对湖南文旅业发展具有里程碑意义,反响巨大。”李爱武介绍,秉持“办会兴城”的理念,承办地张家界的城市风貌、基础设施、产业结构、精神文明得到全面改善和提升,老百姓有了更多获得感。各市州也通过举办市级旅发大会,大力推进项目建设,除张家界外其他13个市州共推进重点项目193个,总投资1537亿元。

尽管有疫情的影响,文旅产业发展好于预期。李爱武说:“去年暑期,‘全国一半人在长沙’成为网

络段子,登上‘热搜’;同程旅行数据显示,湖南稳居热门酒店预订省份前三,让我们对湖南旅游业复苏充满信心。”

李爱武表示,2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是文旅业恢复发展十分关键的一年,将把文旅打造成投资的重点、消费的热点、开放的亮点、乡村振兴的支点,切实发挥好文旅在全面建设社会主义现代化新湖南中的新引擎作用。



## 两会好声音

### 让老百姓在家门口 享受优质医疗服务

宁联芳代表:提升基层卫生服务能力,  
定向培养乡村医生

三湘都市报1月15日讯 1月14日,省人大代表、湘西土家族苗族自治州宁儿医院院长宁联芳谈及基层医疗发展时说:“要加大投入、加强基层公共卫生人才队伍的培养,让老百姓在家门口享受到优质的医疗卫生服务。”

作为一名基层医疗机构的负责人,参加今年省两会之前,宁联芳做足了功课。在她的笔记本上,密密麻麻记录了近期调研的一系列数据:基础设施建设不足,七成以上的基层卫生机构业务用房面积不足,特别是开展公共卫生服务及发热门诊用房面积达不到标准化要求,住院环境差;配套设施落后,检查设备老化,且缺乏B超检测、X光机等设备;基层就诊率和服务能力逐年降低……

宁联芳介绍,以湘西土家族苗族自治州为例,目前,当地乡镇卫生院能开展所有一级手术的不到30个,能开展下腹部手术等部分二级手术10个,大部分乡镇卫生院仅仅只开展门诊和公共卫生服务,基层就诊率和服务能力逐年降低。

此外,人才队伍保障不强,基层医务人员待遇低;乡村医生出现“退不出、进不来”,后继无人的现象。“分级诊疗机制不完善,出现大医院人满为患,小医院门可罗雀的现象。”宁联芳说。

为此,宁联芳建议,加大资金扶持力度,进一步提升基层卫生服务能力;结合乡村振兴人才育才行动,定向培养乡村医生,解决乡村医生老龄化问题;推进分级诊疗体系,明确各级医疗机构功能定位。

■全媒体记者 杨洁规

### 让年轻人在湖南安居乐业 集体提案:加大保障性租赁住房供给

三湘都市报1月15日讯 如何满足不同类型人群的多元化住房需求,让年轻人在湖南安居乐业?今年省两会期间,九三学社湖南省委员会提交了《关于完善我省保障性租赁住房供给体系的建议》集体提案,提出将利用率较低的宾馆、酒店、写字楼等商业用房改建为租赁住房,多渠道加大保障性租赁住房供给。

2022年初,湖南发布的《关于加快发展保障性租赁住房的通知》中明确,保障性租赁住房主要解决符合条件的新市民、青年人等群体的住房困难问题,以建筑面积不超过70平方米的小户型为主,租金低于同地段同品质市场租赁住房租金,长沙市、株洲市、湘潭市和岳阳市四个城市是发展保障性租赁住房的重点城市。

“新建租赁项目远离目标人群,难与主要租赁人群就业区域相匹配,医疗、教育等配套也不够完善,工作岗位集中的中心城区又缺乏合适的房源,导致保租房市场‘供大于求’与‘供不应求’同时存在。”集体提案中指出,在推动保障性租赁住房供给上,还存在管理的数字化程度不高,市场化、机构化、专业化的参与主体较少等问题。

对此,提案建议,在就业密集的重点园区、城市重点产业功能片区,建设配套职工宿舍和人才租赁公寓;在中心城区要加大存量、老旧房源改造更新,推进租售同权政策的落地实行;新建租赁住房,要增加教育、医疗、交通等配套建设。

■全媒体记者 黄亚萍 王智芳